

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 19 de Agosto de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijas... spondencia al Administrador, San Francisco, 32.



Número 11

La próxima solución

Excepcional es la situación del país por lo que respecta al orden político, para que nosotros hayamos de tratarla á la ligera en los estrechos límites de un artículo periodístico, pero el deber que tenemos de informar á nuestros lectores del aspecto que vaya presentando la política nacional, nos impulsa á hacer algunas consideraciones sobre la actitud que han adoptado los distintos partidos políticos, en cumplimiento de un rudimentario deber de patriotismo.

La situación interior del país, antes de la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, era tranquila, por la confianza y arraigo que á todos inspiraba la política del partido conservador, sin que por nadie se intentase en tales momentos un cambio en el Gobierno; que dado lo crítico de las circunstancias, Dios sabe á donde podrían llevarnos sus consecuencias. Contribuía mas y mas, al afianzamiento de la situación conservadora, el acierto y patriotismo, con que el eminente estadista y sus demás compañeros de Gabinete, daban solución y resolvían las mas arduas cuestiones que de alguna manera afectaban al honor y buen nombre de nuestro país y de aquí que, las campañas de oposición contra el Gobierno, no encontraban eco en ninguna parte, como no fuera en la prensa afecta á los enemigos de la patria y todos los cargos injustos que yankees, liberales y silvestistas hacían á la gestión ministerial, se perdían entre la indiferencia y las protestas de la opinión.

Esta era la situación política del país antes del trágico suceso de Santa Agueda, hasta cuyo día, que siempre será de triste recordación, el único partido que en España estaba á la altura de las circunstancias, era el conservador, es decir, el mismo que desde el Gobierno, ha encaminado todas sus energías y facultades al afianzamiento de la integridad y soberanía de la Nación.

Hoy puede decirse que la marcha política del país, háse detenido ante el recuerdo de aquel gran estadista que dió su vida en holocausto de esta patria que siempre le fué tan querida; todos, reconociendo el patriotismo y desinterés en que siempre inspiró sus actos de gobernante el Sr. Cánovas del Castillo y los demás individuos del Gobierno, convienen en la manera de apreciar la situación, sin tener para nada en cuenta las exigencias de una mal entendida política y así se ve que lo mismo Sagasta, que los mas significados personajes de la oposición, en nombre de un patriotismo que creemos sincero, ofrecen su concurso al Gobierno en quien por otra parte reconocen disposiciones para seguir ocupando el poder.

Nada se sabe todavía en concreto de quien haya de ser la persona, que merezca la confianza de la Corona para sustituir en el cargo presidencial al ilustre general Azcárraga, pero ya sea el prestigioso Ministro de la Guerra ú otro cualquier político conservador, el designado por la regia prerrogativa, su nombramiento ha de ser bien recibido por el país, únanimemente aceptado por todos los elementos de nuestro disciplinado partido y apoyado con lealtad por los distintos personajes de la oposición.

Conviniendo todas las entidades políticas, en la necesidad de seguir en el poder el partido conservador, resulta que la próxima solución que se dé al Gobierno accidental del General Azcárraga, será la continuación al frente del mismo del prestigioso organizador, ó bien el nombramiento de un hombre civil que pudiera ser el Sr. Pidal para sustituirle y hacer que el partido conservador pueda seguir algun tiempo

mas en el gobierno para resolver las cuestiones pendientes.

Tanto una como otra solución, no podemos nosotros anticiparla, por estar muy distantes del campo donde se desarrollan los acontecimientos, pero creemos firmemente que cualquiera que esta sea, la aceptarán con patriótica disciplina, todos los elementos Monárquicos, ya sean conservadores ó liberales.

Viene á agravar mas la situación política presente, lo que nos anuncia el telégrafo respecto á la actitud que parece haber adoptado el ilustre ex-Ministro Sr. Romero Robledo; segun las últimas referencias telegráficas, el elocuente político conservador, piensa retirarse de la política activa, y aunque tal cosa pudiera ser factible por haberse empeorado la salud del ilustre ex-Ministro de Gracia y Justicia, creemos sin embargo que el Sr. Romero Robledo, no obstaculizará con su actitud, la solución que la Regente considere oportuno dar á la situación política, tan pronto regrese de San Sebasitan en el próximo otoño.

Como dejamos dicho, la próxima modificación política que se hará con elementos conservadores, por ser los que tienen mas honrosas soluciones para todas las cuestiones de actualidad, se aplazará hasta que la Corte regrese de su veraneo y entre tanto debemos todos reiterar nuestra confianza al Gobierno que preside el ilustre general Azcárraga. Esto es lo patriótico y como tal, lo que deben hacer todos los partidos, segun las recomendaciones de sus ilustres Jefes, que por esta vez, han antepuesto el bien del país, á toda otra cuestión de conveniencia política.

P.

Desde la Palma

Sr. Director de LA OPINION:

La noticia del asesinato de D. Antonio Canovas del Castillo, ha producido penosa impresión en los habitantes de esta isla, los cuales, al deplorar el villa no atentado, tienen las frases más duras para el infame matador.

El Alcalde de esta ciudad, Sr. D. Lorenzo Calero, ha dirigido telegramas de pésame, con tan triste motivo, y de varios Ayuntamientos se sabe que han hecho lo propio.

Y ahora, si usted me lo permite, exponeré las consideraciones que este inalicable asesinato, me sugieren.

Obsesionado por la maldita idea del anarquismo no supo apreciar el agresor la magnitud del daño que se causa á España con la muerte del eximio estadista.

En efecto; las difíciles circunstancias en que la patria se encuentra, requieren al frente del Poder un hombre prestigioso, ilustrado, sensato, justiciero, y todos estos atributos, concurrían en el Sr. Cánovas del Castillo.

No tenemos que remontarnos á una época lejana para demostrar cuanto dejó ya consignado: en los presentes, críticos momentos, hallamos elocuente ejemplo de las nada vulgares dotes que el Sr. Cánovas tenía para el mando. De ahí, que supiese encauzar ambas guerras coloniales, enviando á Cuba y Filipinas á los Sres. Weyler y Polavieja; que arbitrara recursos para proseguir las campañas; que en la metrópoli mantuviese el orden, próximo á ser turbado por el carlismo, é hiciese que en el exterior se respetase á España.

¡Llor pues al Sr. Cánovas del Castillo! ¡D. E. P. el ilustre hombre público!

Parece utópico que existan seres cuya perversión llegue al extremo de exterminar hombres que por su talento,

ocupan puesto prominente entre los demás individuos de un Estado.

¿Es esa la tan decantada nivelación social que persiguen los anarquistas? ¿Es ese el medio práctico de regenerar los pueblos? ¿Qué quieren los sectarios de la dinamita? Ni ellos mismos lo saben.

El atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona que tuvo por móvil, según se supo después, asesinar á los Sres. Despujol, Capitán general de Cataluña, y Puchol, Gobernador civil de la Ciudad Condal, no logró causar el más leve daño á tan distinguidos caballeros; pero cuantos hijos del pueblo terminaron su existencia en aquel nefasto día? Muchos.

A consecuencia de estos criminales hechos hicieron numerosas prisiones; y habiéndose confesado de ese delito, y los tribunales puesto en claro su culpabilidad, Ascheri, Mas, Molas, Alsina y Nogués, fueron pasados por las armas, en el castillo de Montjuich, el cuatro de Mayo del corriente año.

Y aquí creo oportuno hacer una observación, que, sin duda, nadie ha hecho todavía.

Con motivo del fusilamiento de aquellos miserables, el Sr. Puente, corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona, escribió y publicó en ese periódico, en su número 10.779, lo que copio:

Pasquines.—La policía judicial y los municipales han arrancado de algunas esquinas varios pasquines escritos en medio pliego de papel blanco, que decían así:

Matadles, asesinos. Pronto serán vengados los anarquistas. Creo, agregaba el Sr. Puente, que las autoridades no dan importancia á los tales pasquines por suponer que son obra de algún bromista de mal gusto.

De entonces á la fecha en que se cometió el asesinato del Sr. Cánovas, han transcurrido poco más de tres meses. Convergamos en que dá que pensar algo todo esto.

Parécenos poco cuanto se haga para exterminar á esos malvados.

En ellos no hay sentimientos humanitarios; son fieras.

Y las fieras se dominan por medio del terror.

El último día del mes de Julio un voraz incendio destruyó la casa de D.^a Josefa Martín, de los Sauces, muriendo entre las llamas un criado de aquella señora y sufriendo D. Santiago Rodríguez varias quemaduras, por su temerario arrojo al pretender salvar al sirviente. D. Santiago se encuentra sumamente grave de resultas de las quemaduras.

Según de público se dice, el lamentable siniestro se debe á un descuido del infortunado muchacho que se hallaba al servicio de D.^a Josefa.

Y va de incendios.

El Sr. Juez de este partido instruye diligencias en averiguación del autor ó autores de un incendio que se declaró en la casa que en Garafia habitaba don Andrés Pérez.

La guillotina es poco para esos incendiarios.

D. José M.^a Rodríguez y D. José Díaz de Garafia, fueron acometidos por dos sujetos del indicado pueblo, que apalearon al primero y arrojaron al segundo por una ladera. Aquel sufrió varias lesiones graves y éste milagrosamente pudo escapar con vida.

El juzgado tiene conocimiento de estos hechos.

El día 15 de los corrientes celebróse la festividad anual de Nuestra Sra. de las Angustias, en la ermita del mismo

nombre, término municipal de la villa de los Llanos.

Hubo mucha animación y no ocurrió incidente alguno desagradable, debido, única y exclusivamente, á que son de suyo pacíficos los habitantes de estos pueblos.

De V. afectísimo s. s. y amigo,

EL CORRESPONSAL.

Agosto 16 de 1897.

NAPOLEÓN I

JUZGADO POR UNO DE SUS GUARDIANES

Ahora que se ha exhumado parte de la correspondencia privada de Napoleón I, dando curiosos detalles, inéditos, sobre la vida del gran hombre, no deja de ser también interesante la publicación de una carta escrita por uno de sus carceleros en Santa Elena.

Dicho documento, que lleva la fecha de 14 de Abril de 1816, está firmado por sir G. Cockura.

Ha sido descubierto al revisar unos papeles pertenecientes á sir George Wetherali, ejecutor testamentario de sir Alexandro Campbell, á quien está dirigida la carta en cuestión.

Ocupándose del prisionero, dice sir Cockura.

«Bonaparte se halla alojado en lugar seguro. Con esto y con las previsiones que he tomado, no dudo en afirmar que la fuga es completamente imposible.

Nuestras relaciones no son mucho mejores que á mi llegada. Me ha hecho varias peticiones á las que no he creído prudente ni juicioso acceder. Se ha enfadado mucho, sin duda porque había adquirido la costumbre de que sus menores deseos y caprichos se satisficieran.

Desde entonces me trata con mal humor y altanería; más, como podeis suponer, sus sonrisas ó sus displicencias no influyen para nada en mis determinaciones.

Le concedo en sus expansiones aquella latitud que creo compatible con su seguridad, así continuaré hasta el día en que encomiende su vigilancia á los que hayan de sustituirme.

Yo expondría mi opinión personal sobre él, si no temiera que me acusen de hollar á un enemigo que yace vencido en tierra.

Debo decir, sin embargo, que cuanto más lo veo y le trato, menos le quiero y admiro. Su manera de comportarse no es la de un gran hombre en desgracia; aseméjase mejor á un niño mimado á quien se castigaba.

Sobre todo, sus modales (observación que os sorprenderá como á mí), son extremadamente vulgares, sin que haya término de comparación para la dureza y grosería con que trata á los personajes franceses que le rodean.

Esos servidores le demuestran su fidelidad acompañándole en el destierro y continúan adulándole, haciéndonos experimentar á los ingleses un profundo sentimiento de repugnancia y desprecio.

Tal es el juicio que mereció á sir Cockura el emperador de los franceses, y al que pudieran encontrarse compensaciones leyendo lo que escribió Napoleón I en sus «Memorias de Santa Elena» acerca del trato que le daba la Gran Bretaña.

Secuestro de un niño en Vigo

VA HACIÉNDOSE LUZ

Leemos en un colega de la región gallega:

«El juzgado de primera instancia de Vigo continúa instruyendo las diligencias sumariales en descubrimiento de la desaparición y paradero del condesito de Casa González.

Entre los boteros que declararon se citan á Arcadio Cabrel, Manuel (*el Andaluz*) y el otro conocido por el sobrenombre de *Santa Cristina*.

Se dice que éste último ha sido quien condujo dos veces á Mr. Kens, del muelle al Nile, pero sin que lo conociese ni supiera quien es.

Otro de los puntos que trata de esclarecer el juzgado es si resulta positivo que el condesito poseía dinero pocos días antes de su desaparición.

Siendo cierto, sería otro rastro la averiguación de la persona que le haya suministrado ese dinero.

En breve se notificará á las autoridades superiores el suceso, para que por medio del ministerio de Estado practique la embajada española en Londres las pesquisas oportunas, á fin de averiguar si se halla en Inglaterra el niño desaparecido.

Las últimas diligencias practicadas por el juzgado de instrucción parece que han arrojado sobre el suceso luz bastante para su casi total esclarecimiento.

Se dice—pero esto no pasa de simples rumores—qué, en efecto, el hijo del conde de Casa-González embarcó el jueves en el puerto de Vigo con dirección á Inglaterra en compañía del misterioso viajero que se hospedó en el hotel Continental.

Es probable que dentro de muy pocos días se declare concluso el sumario.

Luego vendrán, según se dice, las gestiones que se practiquen en Inglaterra para descubrir el paradero del niño de Casa-González.

LOS DEMONIOS EN EL CUERPO

Conseja fin de siglo

A juzgar por el calor que hace en París, no debe ser desagradable dormir al aire relativamente libre de sus calles, bajo el arco de los puentes, contemplando las rutilantes estrellas.

«*L'auberge du bon Dieu qui fait toujours crédit*», como dijo el poeta, es muy familiar á los vagabundos, á los bohemios, á los demócratas descalzos, para quienes el pago de alquiler de casa es un problema insoluble.

Más á pesar de la buena temperatura, de las estrellas rutilantes y de *l'auberge du bon Dieu*, una familia anda estos días ó estas noches por las calles de París que no se amolda fácilmente á ese género de hospitalidad.

Desde que llegó á la capital francesa se halla buscando un asilo, sin poder ir á los refugios de noche por la imposibilidad de decir su nombre.

Y no es que sea una familia de apesetados ó leprosos, ni menos aún condenados fugitivos por delito abominable.

Son los individuos de una honrada familia que el diablo desterró del pueblo donde en paz vivía.

Esto, que parece un cuento, una conseja para asustar á los niños en noche de invierno, junto al hogar, es una historia escrupulosamente exacta.

Un día, los habitantes de Izeure, cerca de Poitiers, supieron con espanto que uno de sus convecinos alojaba en su casa un huésped misterioso y alarmante.

En la casa de la familia Sabourau se oían ruidos extraños todas las noches.

Dicen que las paredes oyen; aquéllos debían oír seguramente, porque en la sombra oíase el rumor de pasos.

Una niña de 12 años parecía estar en relación con el sér invisible y entenderse con él mediante fenómenos inexplicables.

El pueblo llegó á aterrorizarse con estas raras manifestaciones, hasta punto tal, que el cura tuvo que ir con gran pompa á exorcisar la habitación misteriosa.

Después del clero le tocó la vez á los sabios, los médicos y los periodistas. Uno de éstos últimos, Mr. Jorge Montorgueil, llevó su curiosidad hasta pasar una noche en la casa de Izeure, sentado en un escabel.

A decir verdad, esta vez no se mostró el diablo, intimidado, sin duda, por la presencia de un periodista.

La aldea de Izeure está hoy tranquila, pero esta tranquilidad ha costado cara á la familia Sabourau.

Sus relaciones con la prensa, la medicina y el diablo ha sido la ruina de aquellos infelices; y se sabe, por haberlo oído contar al jefe de la familia, lo que

les ocasionan hoy las polémicas entabladas acerca de su casa.

El padre de los Sabourau es un hombre robusto, de cincuenta y tantos años; en sus ojos brillan la inteligencia y la bondad.

Allá, en su país, era contratista de obras y llegó á construir en Izeure y en las cercanías algunas iglesias, lo cual debía haberle atraído las bendiciones del cielo, en lugar de la compañía del diablo.

Hasta el día en que su hija se sintió acometida de turbulentas alucinaciones había sido Sabourau un personaje en la aldea; no le faltaba mas que ser alcalde, ó, por lo menos, concejal.

Y ahora está casi en la miseria.

Expulsados de la casa en que vivían desde hacía un cuarto de siglo, los Sabourau van como los nómadas, de guarida en guarida.

Acamparon algún tiempo en una cabaña cerca de Izeure, pero tuvieron que huir ante las amenazas de los campesinos.

Se detuvieron en Poitiers, creyendo poder instalarse en la población, más los vecinos se mostraron despiadados; ni un solo propietario les alquiló cuarto.

Creyeron quizá que la ciudad entera iba á exponerse á las contingencias de un terrible azote si permanecía dentro de sus muros la familia condenada.

Los Sabourau están en París actualmente.

Si nadie acude en socorro de estas víctimas de la ignorancia, serán conducidos al Depósito por vagabundos.

A pesar de las precauciones tomadas les ha sido imposible guardar el incógnito; en todas partes saben su historia, hasta en los barrios más extremos donde han ido en busca de asilo.

Negarse á admitir inquilinos porque tenían perro, piano ó suegra se ha visto muchas veces, no sólo en París, sino aquí... y en Valladolid, por ejemplo. Lo que no se había visto hasta ahora era dejar á una familia en la calle por que lleva consigo el diablo.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 18—8'30 n.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha acordado quedar enterado de la causa y sentencia recaída sobre el asesino del Sr. Cánovas del Castillo.

Acordóse en dicho consejo, consignar un crédito extraordinario para los gastos de entierro y funerales de este.

Asimismo se resolvieron varias cuestiones de competencia como también se determinó acerca de algunos espedientes sobre carreteras.

Madrid 18—8'35 n.

A pesar de la situación anómala por que atraviesa la Nación siguen firmes los valores españoles, existiendo la creencia de que continuarán lo mismo en lo sucesivo.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'40.

Id. id. exterior, á 80'65.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'02 por £.

París, vista, á 31'10 por 100 P.

Madrid 18—8'40 n.

El Sr. Ministro de la guerra General Azcárraga ha marchado con dirección á San Sebastián.

Acompañale el Sr. D. Francisco Silvela.

Ha tenido lugar una larga conferencia entre los Sres. D. Camilo Polavieja y D. Francisco Silvela guardando gran reserva respecto á lo acordado en la misma.

Hay gran impaciencia por conocer el resultado de la conferencia celebrada entre los expresados señores, por suponerse que reviste gran importancia para los intereses generales.

Madrid 18—10'40 n.

Comunican telegráficamente desde París, manifestando que después de pasar el Presidente de la República Mr. Faure, con dirección á la estación, con objeto de emprender su anunciado viaje para Rusia, estalló una bomba en el boulevard Magenta ocasionándose gran alarma y alterándose el orden con este motivo.

Del examen hecho en los restos de la bomba ha resultado que ésta se componía de pólvora, tachuelas y otras sustancias análogas á las que han empleado los anarquistas en sus atentados.

La explosión de la bomba ocasionó un herido, no habiendo otras desgracias que lamentar á causa de haber estallado en el lugar donde en aquel momento había menos aglomeración de personas.

Reina gran indignación en toda la Francia á causa del atentado de que ha sido objeto el Presidente de la República.

Se han llevado á cabo varias prisiones con objeto de descubrir los autores de este atentado.

Madrid 18—11 n.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy pronunció un elocuente discurso el ministro de la Gobernación Sr. Cos-Gayón, proponiendo que el general Azcárraga lleve á S. M. la dimisión de los actuales ministros, siendo aceptada por unanimidad esta proposición.

Créese que con entera seguridad no habrá modificación en el ministerio y que éste continuará en la misma forma por ser así la voluntad de S. M.

Esta es por lo menos la creencia general.

Madrid 18—11'25 n.

Comunican telegráficamente que en Nueva-York se han celebrado solemnes funerales por el Sr. Cánovas del Castillo, manifestándose la mayoría de la prensa de aquella ciudad muy inclinada en favor de España y prodigando grandes elogios al insigne estadista que ha muerto cuando más necesario era para la Nación.

Madrid 18—11'40 n.

Circulan algunos rumores de que en Valencia se muestran muy agitados los carlistas que según parece, se proponen adoptar una actitud levantisca.

Dícese que ha tenido lugar un desembarco de 10.000 fusiles y cuatro millones de cartuchos.

Se han adoptado toda clase de precauciones para prevenir los acontecimientos.

Oficialmente se desmienten las versiones circuladas respecto á este punto.

Reina completa tranquilidad en la Península.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Atentamente invitados por el Sr. Alcalde de la Capital, nuestro distinguido amigo y correligionario Don Pedro Schwartz y Matos, tuvimos el gusto de asistir á la reunión que tuvo lugar ayer á las tres y media de la tarde, en las salas del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Las esperanzas que habíamos concebido respecto á las dotes de mando y patriotismo del Sr. Schwartz, no han resultado ilusorias y los hechos se encargarán de demostrarlo.

Parcos siempre en prodigar aplausos no podemos menos, sin embargo, de tributarlos muy sinceros al Jefe de nuestra Corporación Municipal, que tanto celo demuestra por el adelanto y prosperidad del pueblo cuyos intereses administra.

Al darle las más expresivas gracias por la atenta invitación con que se ha servido honrarnos, le ofrecemos de nuevo nuestro modesto pero desinteresado y patriótico apoyo, para todo aquello que redunde en beneficio de la Capital de la provincia.

Entre la gente *leonina* de Tenerife (?) ha sido bien recibida la aparición del colega palmero que viene á defender en la prensa la política del *futuro ministro de... ¿Estado?*

Como los inspiradores del colega, sólo han querido adelantarse á los sucesos, es muy posible que, si como todo hace presumir, se retarda algún tiempo más la subida de Sagasta al poder y por consiguiente, el que León pueda dar villas y castillas á sus amigos, el periódico *leonino* dejará de publicarse... hasta que vuelva á hablarse de crisis.

Y si no, vivir para ver... ciertas cosas.

El almirante Colombo ha declarado ante la Sociedad de constructores navales, que de un año á esta parte se ha demostrado que el último y más acabado tipo de buque de combate es el de 300 á 500 toneladas de desplazamiento, si el torpedó, que es la más poderosa arma ofensiva, se perfecciona hasta hacer sentir sus efectos á 600 metros de distancia.

Damos las gracias al *Cronista de Tenerife*, por la reproducción que hace en su editorial de ayer, de nuestro artículo *La obra magna del Sr. Cánovas*. (*La Restauración*.)

Por telegrama particular se sabe que ha llegado á la Coruña, de paso para esta Capital, nuestro paisano D. Juan Urquía y Redecilla, que tan importantes servicios ha prestado en la campaña de Cuba, mientras fué capitán de voluntarios movilizados en la provincia de Matanzas.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento del valle de Santiago, en esta isla.

Anoche acordó la Corporación municipal nombrar una comisión compuesta de los Sres. D. Pedro Schwartz y Matos, D. Gabriel Izquierdo Azcárate y D. Miguel Díaz Llamosas Fernández, con objeto de reformar las Ordenanzas municipales y presentarlas á la Corporación para su aprobación.

De *El Liberal de Tenerife*:

«En este año se celebra la popular y entusiasta de Ntra. Sra. del Socorro que tendrá lugar en los días 7 y 8 del próximo mes de Septiembre en las playas del mismo nombre del pueblo de Güimar, con mayor lucimiento y ostentación, si cabe, que en años anteriores; hallándose el sermón á cargo del reputado orador sagrado D. Tomás Hernández Espinosa, quien pronunciará otro á la entrada de la Virgen en la Iglesia parroquial del pueblo. También tendrá efecto una *gran lucha* en la tarde del día 7 en la que tomarán parte varios afamados luchadores de esta isla, después de cuyo acto se verificará el de la ceremonia ó aparición de la antigua Virgen llamada de Candelaria, en el mismo punto de la playa y según acaeció tal suceso, por individuos vestidos á usanza de los an-

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o
 El vapor de gran marcha nombrado
SUSU
 saldrá de este puerto para los de Garachico, Icod y Puerto de la Cruz en viaje extraordinario esta noche estando aquí de retorno el domingo próximo.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
 DE
F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
 El vapor español de gran velocidad
MIGUEL GALLART
 deberá llegar á este puerto el día 23 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.

VAPORES TRASATLANTICOS
 DE
FINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
 El vapor español de gran velocidad
CÁDIZ
 saldrá de este puerto el día 24 de Agosto de 1897.
 Admite pasajeros y carga.

Compagnie de Navigation
 Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.^o
 El vapor francés

MEUSE
 saldrá de este puerto el día 20 de Agosto de 1897, para
**Mogador, Casablanca, Mazagán,
 Tánger, Gibraltar y Marsella.**
 Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

 **CHARGEURS RÉUNIS**
 Vapores Correos franceses de gran marcha
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El hermoso vapor

COLOMBIA
 saldrá de este puerto el 19 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros de 3.^a clase solamente.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE
 El magnífico vapor
CAMPANA
 saldrá del día 25 al 26 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a
 **The Union Steam Ship Company's**
 PARA SOUTHAMPTON
 El hermoso vapor

GASCOLL
 saldrá de este puerto el día 27 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros y 200 toneladas de carga.

LA OPINIÓN
 DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR
 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 (PAGO ADELANTADO)
 En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
 En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
 Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.
 PRECIOS DE ANUNCIOS
 Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.
 Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.
 Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.
 Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.
 Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.
Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

VELOZ SPORT

DEPOSITO de bicicletas para alquilar y venta.

HUMBER Y C.^a (LIMITED)
 LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO
 ACCESORIOS Y PIEZAS DE CAMBIO
 VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Roadster B & 16

Ladies' D & 17



IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¡Imposible! exclamó Jorge.
 —Posible y cierto, querido. Mi vida galante se ha concluido: tú lo comprendes. No me queda más recurso que pasar á los inválidos, pero sin pensión, sin renta, sin un cuarto... ¡Es gracioso!
 —¿No has ahorrado nada?
 —¡Ni un rábanol! Nunca he tenido mucho dinero, ya lo sabes, no siento más que una pequeña *cocotte* de décimo octava dimensión, y si hubiese tenido cuatro cuartos, no los hubiera conservado... Soy derrochadora... Los luises se me escurren de entre los dedos sin que yo sepa por dónde han pasado... Además, yo no preveía la *rotura*... Van á vender mi mobiliario; pero como está incompletamente pagado, el tapicero pondrá oposición sobre el precio de la venta, y será una gran cosa si llego á coger tres ó cuatro mil francos.
 —¡Estás en ese estado, mi pobre Ardilla!
 —Así mismo... La negra miseria... sin pan... sin asilo... con un hornillo de carbon en perspectiva y la *Morgue* por horizonte... á menos que...
 Marieta se interrumpió.
 —¿A menos qué?... repitió Jorge. Veamos, ¿tienes una idea?
 —Sí, y para confiártela te he pedido que vinieses.
 —Habla, pues.
 —Para vivir, es menester dinero... Para tener dinero, es menester ganarlo, por el trabajo... ó por el placer... A esta hora solo me queda el trabajo; ahora bien, yo no sé hacer nada... Sin embargo, en este cielo tan negro percibo una abertura un poco menos sombría... Con muy poco dinero podría emprender cualquier pequeño comercio.
 —¡Tú! exclamó Jorge de Nerville.
 —¿Por qué no? Es un final como otro cualquiera para una *cocotte* inválida, una tienda de mercería, de papel, un gabinete de lectura; esto no dá mucho trabajo, permite comer pan

haciendo un biés al hospital y á la Morgue, y ¿quién sabe? Puede una encontrar cualquier día un buen paquato que la tome por esposa...

XIV

—Muy bien, dijo Mr. de Nerville. Pero para procurarte esa existencia tranquila, este porvenir lleno de seguridad, todavía se necesita bastante dinero.
 —¡No! repuso Marieta; con una docena de miles de francos podría yo plantar mi tienda en cualquier rincón oscuro de París, y vivir tranquila.
 —¡Doce mil francos es una cantidad!
 —Lo que me quede de la venta de mi mobiliario será casi la mitad, y para el resto...
 Marieta se interrumpió.
 —¿Para el resto? repitió Jorge.
 —He pensado en tí...
 —¡En mí, que sabes no tengo fortuna! exclamó muy fastidiado el joven con el giro que tomaba la conversación.
 —Perfectamente... Conozco tu posición modesta, pero no ignoro que desde que ya no estamos juntos te has hecho ordenado, te has vuelto económico, vives todo lo más que puedes á costa de tu primo Max... En una palabra, debes tener economías... ¡No me digas que no! De fijo que las tienes... ¡Y bien, tú, á quien creían un egoísta sin corazón, ven generosamente en mi ayuda, evítame el morir de miseria al pié de un guardacanto... no te arrepentirás!...
 Mr. de Nerville, al escuchar á su ex-querida, había bajado la cabeza.
 —Cuando ella hubo acabado, la levantó.
 —Adivino, dijo. Reclamas con anticipación el precio de tu